

УДК 616-091:92 ЯРЫГИН

НИКИТА ЕРЕМЕЕВИЧ ЯРЫГИН (к 85-летию со дня рождения)



В 2002 г. заслуженному деятелю науки РСФСР профессору Н. Е. Ярыгину исполнилось 85 лет. Никита Еремеевич родился 23 сентября 1917 г. в семье крестьянина. Высшее медицинское образование получил в Ташкентском медицинском институте, который окончил с отличием в 1941 г. Как отличника учебы и активного члена студенческого научного общества его оставили аспирантом на кафедре гистологии. Однако в связи с начавшейся войной аспирантуру временно отменили и Никита Еремеевич был направлен в Вабкентскую районную больницу Бухарской области, где работал главным врачом на протяжении 8 лет. Напряженную практическую врачебную деятельность он сочетал с научными исследованиями и к середине 40-х годов самостоятельно подготовил кандидатскую диссертацию, которую в 1946 г. успешно защитил на Ученом совете Ташкентского медицинского института. Самоотверженная работа сельского врача Ярыгина была высоко оценена не только районными и областными, но и республиканскими властями.

В 1948 г. Минздрав Узбекской ССР направил Никиту Еремеевича в докторантuru на кафедру патологической анатомии I Московского медицинского института (ММИ). В Москве на кафедре Н. Е. Ярыгина приняли доброжелательно. Диссертация была выполнена и защищена в положенные сроки. Но помимо подготовки диссертации Никита Еремеевич получил всестороннее образование как патологоанатом, владеющий в совершенстве вскрытиями, биопсийной диагностикой. Все это, разумеется, способствовало формированию его не только как будущего заведующего кафедрой, но и как будущего ректора института.

Так сложилось исторически, что кафедра патологической анатомии I ММИ (ныне ММА им. И. М. Сеченова) была и остается в нашей стране методическим центром не только в вопросах изучения морфологического субстрата болезней человека, но и в организации учебного процесса по данной дисциплине. На протяжении всей истории своего существования она чутко реагировала на достижения других наук и все наиболее ценное использовала для прогресса патолого-анатомической науки.

Это, по мнению Никиты Еремеевича, связано с тем, что кафедру во все исторические периоды возглавляли такие выдающиеся деятели медицинской науки и высшего медицинского образования, как А. И. Полунин, И. Ф. Клейн, М. Н. Никифоров, А. И. Абрикосов, А. И. Струков, В. В. Серов, а ныне — М. А. Пальцев, который успешно продолжает развивать традиции кафедры в новых исторических условиях. Н. Е. Ярыгин считает большой удачей, что ему посчастливилось 3 года работать в коллективе этой знаменитой кафедры.

Ярославский период работы Н. Е. Ярыгина начался в 1952 г., когда Минздрав СССР направил его в Ярославский государственный медицинский институт (ЯГМИ) заведующим кафедрой патологической анатомии. Но уже в 1953 г. он назначается заместителем ректора, а в 1955 г. становится ректором. Эту ответственную работу Никита Еремеевич выполнял 15 лет (с 1953 по 1968 г.). В то время институт находился в процессе становления и остро нуждался в расширении материальной базы, подготовке собственных научно-педагогических кадров и совершенствовании учебного процесса. Именно в ходе практической реализации перечисленных проблем у нового ректора выявились весьма полезные организаторские способности. Никита Еремеевич как руководитель института проявил себя рачительным хозяйственником, незаурядным методистом учебного процесса и талантливым организатором вузовской науки. Работа по подготовке научно-педагогических кадров и по совершенствованию методики обучения студентов была высоко оценена не только местными властями, но и Минздравом РСФСР. К середине 60-х годов по числу дипломированных специалистов ЯГМИ стал занимать одно из почетных мест среди медицинских вузов России.

Н. Е. Ярыгин трудился в ЯГМИ (ныне Ярославская государственная медицинская академия — ЯГМА) 45 лет без перерыва — 37 лет заведующим и 8 лет научным консультантом кафедры патологической анатомии. И на кафедре Никита Еремеевич использовал те же принципы работы: он уделял особое внимание укреплению ее материальной базы, совершенствованию учебного процесса и подготовке научно-педагогических кадров. Поэтому по материальному обеспечению обучения студентов и научных исследований, профессиональному уровню и научному потенциалу преподавателей кафедра является одним из ведущих учебных и научных подразделений ЯГМА. При активном участии сотрудников кафедры Никита Еремеевич создал один из лучших патолого-анатомических музеев России. Он является одним из авторов трех изданий атласа, по которому студенты всех медицинских вузов страны более 30 лет изучают патологическую анатомию. Его учениками выполнено и защищено 40 диссертаций, из них 8 докторских. Н. Е. Ярыгин — автор 8 монографий и 127 журнальных статей, им совместно с А. В. Кораблевым сделано важное открытие, касающееся эмбрионального развития кровеносной системы человека. Н. Е. Ярыгину принадлежит честь быть лидером ярославской школы патологов.

У Н. Е. Ярыгина как у выдающегося ученого диапазон научных интересов весьма широк. Однако наиболее значимую ценность представляют его исследования по патонейроморфологии, патологии системных аллергических васкулитов и путей микроциркуляции крови, обобщенные в монографиях. Никита Еремеевич проявил себя в патолого-анатомических работах не только как пытливый естествоиспытатель, но и как мыслитель, внесший

существенный вклад в методологию изучения морфологического субстрата болезней человека. Он является активным преобразователем описательной патоморфологии в патоморфологию функциональную. Многие его работы вносят большой вклад в общую патологию.

Н. Е. Ярыгин был депутатом Верховного Совета СССР пятого и шестого созывов, избирался членом Ярославского обкома и горкома КПСС, депутатом и членом исполкома Ярославского городского Совета народных депутатов. Он награжден орденами Ленина и "Знак Почета". С 1952 по 1989 г. Никита Еремеевич состоял председателем Ярославского отделения Всесоюзного научно-

го общества патологоанатомов. Вплоть до 1997 г. он выполнял большой объем консультативной работы по аутопсиям и биопсиям. В 1997 г. за особые заслуги в развитии вуза Н. Е. Ярыгин был первым удостоен звания Почетного профессора Ярославской государственной медицинской академии.

Сотрудники кафедры патологической анатомии Ярославской государственной медицинской академии, редакционная коллегия журнала "Архив патологии", коллеги сердечно поздравляют Никиту Еремеевича Ярыгина с замечательным юбилеем, желают ему счастья и здоровья.